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МАРКЕТИНГОВЕ СЕРЕДОВИЩЕ ПІДПРИЄМСТВА: СУТНІСТЬ ТА СКЛАДОВІ 

 

Під маркетинговим середовищем розуміють сукупність суб’єктів, умов та сил, що 

діють за межами фірми і здатні вплинути на її маркетингову діяльність. Управління 

маркетинговим середовищем – це безперервний та циклічний процес, що дозволяє гнучко 

адаптуватися до змін та коригувати рішення у сфері маркетингу. Ефективність управління 

маркетинговою діяльністю зростає у міру прийняття аналітично обґрунтованих рішень з 

використанням наукових методів і прийомів [1].  

Основна функція маркетингу – це отримання достовірної, достатньої та своєчасної 

інформації про процеси й явища в навколишньому маркетинговому середовищі, в 

побудові маркетингових програм і прийнятті управлінських рішень [2].  

У сучасній зарубіжній і вітчизняній науковій літературі маркетингове середовище 

поділяється на мікросередовище та макросередовище. Етимологія такого поділу 

пов’язана, насамперед, з процесом запозичення маркетингової теорії із західної 

економічної науки. Зокрема, на думку Ф. Котлера, мікросередовище підприємства 

формується з господарюючих суб’єктів, що перебувають у безпосередньому оточенні 

суб’єкта господарювання і впливають на її потенціал обслуговувати ринки, зокрема: 

компанія, постачальники, ринкові посередники, конкуренти і контактна аудиторія. 

Макросередовище, на думку Ф. Котлера, визначається як середовище, що формується під 

впливом демографічних, економічних, природних, технологічних, політичних й 

культурних детермінант. Переважна більшість науковців у подальшому наслідувала ідеї Ф. 

Котлера щодо запропонованої ним структури маркетингового середовища [3]. 

Аналіз західної літератури у даному напрямку засвідчив, що маркетинговому 

середовищу завжди приділялось достатньо уваги. Так, Д. Еванг і Б. Берман окрім 

узагальнення ряду керованих і некерованих маркетингових змінних у своїй моделі роблять 

акцент на таких її підсистемах, як “зворотний зв’язок” та “адаптація”. Однак надмірна 

кількість складових цієї моделі та їх неструктурованість не дозволяють її часто 

застосовувати на практиці, а надлишковість маркетингової інформації не дають 

можливості робити однозначні рішення і ідентифікувати закономірності [3].  

Доволі поширеною у США є модель, описана Л. Буном і Д. Курцом у роботі 

“Сучасний маркетинг”. Разом з тим, ключовими її недоліками є: невизначеність терміну 

“цільовий ринок” (target market), який у західній літературі визначається як “кластер 

покупців”, так і географічно визначений ринок, на який спрямована діяльність 

підприємства. 

Напрямки менеджменту підприємством у моделі У. Стенона зводяться до того, щоб 

прогнозувати напрями і значущість змін у зовнішньому середовищі і реагувати на ці зміни 

шляхом ефективного використання тих ресурсів, які піддаються управлінню, що фактично 

визначає ключову функцію менеджменту у сфері маркетингу. 

Таким чином, сучасний стан розвитку маркетингового середовища пов’язаний з 

рядом особливостей, зокрема, ускладнення та посилення взаємозв’язку складових, 

турбулентність, невизначеність, глобалізація та загострення конкуренції. 
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Світові тенденції розвитку переважної більшості сфер діяльності людини 

спрямовані на перехід до цифрової трансформації. Прикладами цифрової трансформації є 

створення віртуальних офісів, електронних валют, оплата за допомогою засобів Інтернет, 

цифрові послуги тощо. Водночас трансформація сучасного бізнесу вимагає змін і у 

процесах управління проєктами. Нині ці зміни полягають в успішному застосуванні 

хмарних технологій, тобто проєктна діяльність не залежить від географічного чи 

технологічного розташування учасників проєкту, а відтак процес управління проєктами 

стає більш ефективним й мобільнішим.  

На початку ХХІ століття управління проєктами все частіше стає класичним 

способом ведення бізнесу і у багатьох компаніях значна частка робіт виконується у формі 

проєктів. Водночас велика кількість сфер, у яких здійснюються проєкти, 

мультипрофільність команд, що працюють над проєктами, складнощі 

внутрішньокомандної взаємодії, різноманітність умов реалізації проєктів і численні 

вимоги до проєктів призводять до необхідності подальших досліджень у напрямку 

забезпечення ефективного управління проєктами [1, c.52].  

Кризові явища в економіці України, зумовлені у тому числі введенням воєнного 

стану, спричиняють пошук нових підходів до управління підприємствами, адже 

застосування традиційних підходів до управління у таких складних економічних умовах 

доволі часто призводить до зниження ефективності діяльності бізнесу. На нашу думку, 

проєктний підхід до управління підприємствами дозволяє акцентувати увагу на діяльності 

окремих центрів відповідальності. Крім того, застосування проєктного підходу передбачає 

зниження рівня ризику діяльності, адже формування і реалізація проєкту передбачає 

детальне планування розвитку ситуації у майбутньому. Дослідження сучасних підходів до 

управління підприємствами дозволило дійти висновку, що проєктний підхід слід 

розглядати як особливу форму управління, яка дозволяє зосереджувати увагу та ресурси 

на виконанні визначеного комплексу завдань в умовах обмеженості часу, ресурсів та 

бюджету.  

Розвиток проєктного менеджменту як самостійної галузі управлінської науки 

http://sepd.tntu.edu.ua/images/stories/pdf/2022/22ssbump.pdf
https://doi.org/10.54929/2786-5738-2023-7-04-12
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